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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ СТІЧНИХ ВОД 

 

Визначено номенклатуру показників, які потребують подальшого 

розвитку методів їх контролю, на підставі аналізусучасних тенденцій 

технологій очищеннявод. 
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споживання кисню,знезараження. 

 

Определена номенклатура показателей, которые требу ют дальнейшего 

развития методов их контроля, на основе анализа современных тенденцій 

технологий очистки вод. 



Ключевые слова: сточные воды, оперативный контроль качества, 

биохимическое потребление кислорода, обеззараживание.  

 

Are determined range of indicators that  require further development of 

methods of control, based on ananalysis of current trends water treatment 

technology. 

Keywords: wastewater, operational quality control, biochemical oxygen 

consumption, decontamination. 

 

1. Постановка проблеми. 
Залишається актуальноюпроблема контролю якостістічних вод, тому 

що деякі етапи процесу їх очищення наразіабо не мають методів контролю, 

або мають тіметоди контролю, які прийняті для природних вод, алене 

відповідають специфічним умовампроцесу очищення, наприклад, за 

тривалістю визначення показника. Зрозуміло, що відсутність поетапного 

контролю за якістю процесу очищення не може не впливати на те, що в 

Україніпрактично 100% очисних станцій не забезпечуютьнеобхідний рівень 

очищення за окремими компонентами[1,2]. 

 Питання керування послугами водопостачання і водовідведення 

розглядаються у понад500 міжнародних стандартах ISO[3].В Україні 

гармонізовано міжнародні стандарти,значна кількість яких відноситься до 

методів контролю і втілює міжнародний досвід (зокрема, ДСТУ ISO 5815-

2:2009 «Визначення біохімічного споживання кисню після n днів (БСКn)», 

ДСТУ EN 12255-6:2008 «Процеси очищення стічних вод активним мулом»), а 

також створено вітчизняні методи контролю інормативні документи, 

зокрема[4-7],томуфакт недостатності контролюможна пояснити 

безперервнимрозвитком сучасних технологій та специфічними 

особливостями процесів, які заважають використовувати загальновідомідля 

водних ресурсів методи контролю.Сучасні технології передбачають для 

очищення води використання як хімічних реагентів, так і біологічних істот, а 

також мають різнутривалість -від декількох хвилин до декількох діб, тому 

для контролю якості використовуються хімічні, фізико-хімічні, фізичні, 

мікробіологічніметоди контролю. Розвиток науки і техніки, а також 

зростання вимогдо якості і безпечності продукції змушують постійно 

вдосконалювати методи її контролю івідповідну нормативну документацію. 

2. Мета та задачі дослідження.Метою є виявлення 

номенклатурипоказників,якіпотребуютьподальшогорозвитку методівїх 

контролю. 

Для досягнення поставленої мети обранонаступні задачі: 

- Проаналізувати сучасні тенденції технологій очищеннявод; 

- Визначитиетапи очищення стічних вод, які недостатньо забезпечені 

методами контролю, а також номенклатуру важливих щодо цих етапів 

показників.  



3.Методика досліджень. Аналітичні дослідження сучасних 

тенденційочищеннястічних вод і забезпеченостіконтролю 

їхякостінормативними документами. 

4.  Результатидосліджень та їх обговорення. 
Процес очищення стічних вод схематичнопредставлено на Рис.1, з 

якого видно, що після механічної обробки, яка передбачає решітки, 

пісколовки, відстійники (етап 1)стічні води направляються або на біологічне 

(етап 2), або на реагентне (етап 3) очищення. 

 

 
Рисунок 1- Основні етапи очищення стічних вод 

Figure 1- Themain stages of wastewater treatment 

 

Контроль біологічної очистки стічних вод у аеротенку визначається 

законодавчими та нормативними документами, у тому числі [8-10], а 

такожДБН В.2.5-75:2013 [11], в якому значна кількість технологічних і 

конструктивних параметрів(використання схеми з регенерацією мулу, 

тривалість аерації, навантаження на мул, приріст мулу та інші) потребують 

визначення такогопоказника стічної води, як біохімічне споживання кисню 

(БСК) за п’ять, двадцять чи більше діб. Аналіз тривалості деяких 

метрологічних робіт, представлений нами на Рис.2а, за даними лабораторії 

каналізаційно-очисних споруд (КОС) м.Чернігів, виявляє, що тривалість 

визначення показника БСК,перевищує час знаходження стічних вод в процесі 

очищення. 

Так,тривалість знаходження стічних вод на каналізаційно-очисній 

станції біологічного очищення, наприклад,м.Чернігів дорівнюєлише дві доби, 



а визначенняпоказника БСК5потребує п’ять діб, тобтоіснує необхідність на 

додатокдо традиційних точних методіврозробки експрес-методів з 

урахуванням специфіки процесу очищення. Можливість визначення 

загальної біомаси активного мулу в аеротенку в якості експрес-метода 

контролю процесу очищення нами отримано 

звикористаннямсучасногомікроскопа DeltaOpticalGeneticPro шляхом 

вимірювання параметрів гідробіонтів[12]. Такі методи незважаючи на їх 

меншу точністьдозволяютьоперативно отримати необхідну інформацію. 

Останнім часом біологічне очищеннястічних водвдосконалюється 

шляхом створення анаеробнихі аеробних зон,в кожнійзякихстічна вода 

знаходитьсяпротягом 4-5 годин, томутривалийконтроль БСК5традиційним 

методом не забезпечує реалізацію оперативних дій.Контроль за якістю цих 

процесів автори здійснюють шляхом гідробіологічного аналізу активного 

мулуз використанням мікроскопів нового покоління ULABXSP-139TP,що 

дозволяє розширити номенклатуру контрольнихпоказників, сприяє 

досягненню позитивного результату [13,14]. Діючий нормативний документ 

РНД 31-05-2007з гідробіологічного аналізу активного мулу 

аеротенків[15],розрахований на використання застарілої моделі мікроскопа, 

яка не дозволяє отримати запропоновані нові кількісніпоказники щодо 

контролю якості процесу, тому цей нормативний документ доцільно 

актуалізувати, а лабораторіїКОС забезпечити сучасними приладами 

контролю, як це передбачено Загальнодержавною програмою «Питна вода 

України» [16]. 

Якщо очищення стічних вод відбувається не біологічним шляхом, а 

реагентним (див.Рис.1, п.3), то в цьому випадку також виявляється потреба у 

експрес-методах. Так, на станції реагентного очищення стічних вод у 

м.Славутич мінімальна тривалість знаходженняцих вод дорівнює 7 годин, за 

цей час потрібнопроаналізувати показники води, і визначити дозу реагенту 

(коагулянту), щоздійснюється за кількістю завислих речовин. За 

нормативним документом «Методика виконання вимірювань масової частки 

завислих речовин» [17] тривалість визначення завислих речовин (ЗР) 

дорівнює 6-8 годин. Наступна технологічна операція- процес коагуляції – 

здійснюється ще протягом двох годин, завершується виділенням бруду у 

вигляді пластівців, після чого очищена вода потрапляє у р.Дніпро. 

Як показано на Рис.2б (варіант А) підготовка до управлінських рішень, 

яка полягає у визначенні дози коагулянту за кількістю завислих 

речовин,відбувається значно триваліше, ніж сам процескоагуляції 

(очищення). Це приводить до того, що забруднюючий осадможе випасти не 

на території КОС, а у поверхневій водоймі. Використання експрес-метода 

[18],який базується на номограмі, що отримується на базі даних конкретної 

станції, дозволяє суттєво прискорити цей процес Рис.2б (варіант Б), а 

максимальна відносна похибка визначення концентрації завислих речовин, 

отримана протягом трьох місяців, дорівнювала 22%.Враховуючи 

нестабільність вхідної стічної води, встановлену нами у попередніх 



дослідженнях[19],подальшого розвитку потребує перегляд математичних 

залежностей, які використовуються для побудови номограми.  

 

 
 

а) 

 
 

б) 

 



Рисунок 2- Деякі метрологічні роботи з контролю показників стічних 

вод на прикладі КОС м. Чернігів (а) і м. Славутич (б): 1 – визначення 

завислих речовин традиційним методом; 2 – тривалість процесу коагуляції;  

3 – визначення завислих речовин експрес – методом; 4 – тривалість 

знаходження стічних вод на станції очищення.  

Figure 2 – Some metrological operations on control parameters of 

wastewateron the example of sewage - treatment plantsin the city of Chernihiv(a) 

and Slavutych (b): 1 - determination of suspended solids traditional method; 2 - the 

duration of the process of coagulation;3 - determination of suspended solids 

express - method;4 - 4 - the duration of the wastewater at the purification station  

 

Обов’язковим етапом очищення стічної води,як показано на Рис.1 (етап 

5) є її знезараження. План щодо безпеки води викладено 

спеціалістамиВООЗ[20-22],визнано, що не існуєєдиної моделі(яка б 

вирішувала усі проблемине зважаючи наособливості джерел водопостачання 

та джерел забруднення).Встановлено, що у Європейському 

регіонінеінфекційні захворювання становлять 77%, і значна роль у цьому 

належить самепобічним продуктам знезараження води, яківідомі, як 

канцерогенні сполуки. Так, побічні продукти знезараженнядіоксидом хлору 

води із поверхневих джерелвикликають не тільки канцерогенний, а і 

ембріотоксичний ефект, виявлений, на жаль,у реальних умовах населених 

пунктів Італії. 

Широко розповсюджено знезараження вод газоподібним хлором, 

алепри обробці хлором стічних вод, які містятьзалишкову кількість 

лікарняних препаратів,що виводяться із організму людини,утворюються не 

тількивідомі небезпечні сполуки (зокрема, тригалометани, хлорфеноли),а і 

нові високотоксичні гідрофобні сполуки, які можуть потрапити у джерела 

водопостачання[20]. Так, у поверхневих водах Європи до найбільш 

поширених ліків відносяться диклофенак, еритроміцин та інші[23],які 

спочатку потрапляютьупобутові стічні води внаслідокнеповного засвоєння 

організмом хвороїлюдини, а потіму складі недостатньо очищених 

стоківпереходять у поверхневі водойми. Для цих сполук невідомі не тільки 

наслідки тривалого впливу на організм людини, а і токсичність продуктів,які 

утворюються з цих ліків під часзнезараження стічних вод або окислювальних 

методів очищення стоків. Тому незважаючи на наявність методів контролю 

концентрації речовини-знезаражувача [24],контроль якості кінцевої 

продукціїздійснюється недостатньо, потребує розвиткущодо виявлення 

номенклатури контрольних показників, які врахують токсичність побічних 

продуктів знезараження, у тому числі,при тривалому впливі на організм 

людини.  

 Літературні джерела свідчать проте, що позитивний ефект 

знезараження створює не окремий знезаражувач, а суміш оксидантів [20] - 

хлор, хлорнуватиста кислота, діоксидхлору, озон, гідропероксидні сполуки, 

але поки що відсутні нормативні документи щодо використання цієї сумішіта 

методів контролю. 



ВИСНОВКИ:  

- На додаток до традиційнихточних, але тривалих методів визначення 

показників води(біохімічного споживання кисню, концентрації завислих 

речовин)потребують розвиткуоперативні методи контролю якості окремих 

етапівпроцесу очищення стічних вод, зокрема, длябіологічного очищення - 

контроль мікроорганізмів з використанням сучасних приладів, для 

реагентного очищення - контроль процесу коагуляції.Подальшого розвитку 

потребує аналіз (з урахуванням можливих змін стану стічних 

вод)математичних залежностей, які використовуються для побудови 

номограму експрес-методах. 

- Контроль якості кінцевої продукціїпри знезараженніздійснюється 

недостатньо, потребує розвитку щодо врахування токсичності побічних 

продуктів знезараження, у тому числі,при тривалому впливі на організм 

людини.Потребує розвиткуметод контролю знезараження з використанням 

суміші оксидантів. 

- Потребує актуалізації нормативний документ з гідробіологічного 

аналізу активного мулу аеротенків, розрахований на використання застарілої 

моделі мікроскопа, що стримуєвикористання запропонованихпоказників 

щодо контролю якості процесу. 
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